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Vad har skolan för roll i vår förmåga 
att konkurrera och skapa tillväxt?
I samband med kommande styrelse-
möte den 23 oktober har Lärande- 
och arbetsmarknadsberedningen haft 
styrelsens uppdrag att genomföra en 
temadag under förmiddagen och den 
kommer att gå i lärandets tecken både 
lokalmässigt och innehållsmässigt. 
Vi ska vara på Ösby lantbruksgym-
nasium i Sala kommun och temat är 
”Omvärldsutflykt – i globaliseringens 
kölvatten”.
•	Vilken vision har vi om eleven och 

elevens möjlighet till lärande för att 
möta de behov som finns i morgon-
dagens samhälle och på marknaden?

•	Gör vi rätt saker för att den visionen 
ska uppnås?

•	Hur kan Sverige behålla sin gene-
rellt höga kunskapsnivå i samhället 
för att fortsätta vara ledande inom 
industri, tjänster och förvaltning ur 
ett globalt perspektiv?

•	Hur kan vi öka attraktiviteten lokalt 
och regionalt och ändå vara konkur-
renskraftiga?

Det finns många viktiga frågor som 
ska besvaras genom den strategi och 
de åtgärder som genomförs inom både 
den obligatoriska skolan och inom de 
frivilliga skolformerna.
IT som ett pedagogiskt verktyg är en 
viktig del för att utveckla skolan där 
många länder i världen som tidigare 
legat långt efter oss nu positionerar sig 
långt före oss.

Samverkansorganet VKL kan göra 
skillnad genom att ta fram fakta, 
förslag och underlag till alternativa 
lösningar, men vi behöver vägledning 
från politiken i våra uppdrag för att 
göra rätt saker utifrån de behov och 
den politiska vilja som finns i länet.
Våra beslut påverkar ungdomar och 
vuxna till olika val i livet som ska bi-
dra till att göra oss till goda samhälls-
medborgare som bidrar till fortsatt 
utveckling av våra företag, förvaltning 
och därmed vårt samhälle.
Temadagen innan styrelsemötet den 
23 oktober har som syfte att inspirera 
och ge oss kunskap i en komplex men 
strategiskt oerhört viktig fråga.
Lyssna till Fredrik Svensson, Rektor-
sakademin, när han tar utgångspunkt 
i vår utbildnings- och företagskultur 
kopplad till globaliseringen. Hur gör 
andra länder för att konkurrera med 
oss och den traditionella västvärlden?

Monika E Bertilsson, direktör
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”För mig är VKL ett viktigt forum på många sätt”
Det säger Kenneth Östberg, kom-
munalråd i Norberg sedan 2006 
och suppleant i VKL:s styrelse. 
Grunden till hans politiska enga-
gemang var från början ett engage-
mang i hembygden Norberg.

– För mig är Norberg en under-
bar plats att leva och verka på och 
jag kände att jag ville vara med och 
bidra så gott jag nu kunde för kom-
munens utveckling. 
Hur ser du på VKL?

– Jag tror att det är helt nöd-
vändigt för hela länet att vi har en 
paraplyorganisation där vi samlas 
så för mig är VKL ett viktigt forum 
på många sätt. I synnerhet om man 
som Norberg är en mindre kom-
mun så har ju vi aldrig möjlighet 
att själva klara av att hålla den 
kompetens som vi har inom ramen 
för VKL
Vad tycker du om Norbergs möjlighe-
ter att påverka VKL?

– Jag upplever att i de diskus-
sioner vi har i styrelsen så väger de 
små kommunernas röst lika tungt 
som representanterna från de större 
kommunerna och det tycker jag är 
styrkan i VKL. Sedan är det klart 
att när det gäller att genomföra sa-
ker så har ju de som är något större 
också större muskler än vad vi har i 
småkommunerna, men jag känner 
mig som en jämbördig diskussions-
partner.
Påverkar partitillhörigheten arbetet 
inom VKL?

– Någonting som jag tycker är 
VKL:s styrka är just att de allra 
flesta frågorna inte blir partipolitis-
ka utan att vi faktiskt kan enas om 
någonting som är bra för kommu-
nen eller för länet oavsett politisk 
färg. Jag tycker att vi på ett prag-
matiskt sätt inom ramen för VKL 
alltid försöker komma överens. Det 
är en styrka tror jag att man oavsett 
majoritet försöker jobba på det sät-

tet och också en nödvändighet 
för att det ska fungera.
Hur tycker du att VKL som or-
ganisation ska fungera under en 
lågkonjunktur som vi har nu?

– Det är ju lite svårt att 
se VKL:s exakta roll för att 
påverka situationen i lågkon-
junkturen, däremot ger ju 
bland annat beredningarna oss 
en möjlighet att ta intryck av 
varandra; hur har vi hanterat 
olika situationer under den här 
lågkonjunkturen? 
Du sitter själv i personalberedningen. 
Hur ser du på beredningarnas funk-
tion?

– Jag tycker att beredningarna är 
bra. Sedan är det lite bekymmer-
samt, och det finns ju även i andra 
delar när det gäller VKL, att vi är 
beroende i vårt arbete av beslut i 
de enskilda medlemskommunerna 
och landstinget hela tiden. Vi skulle 
kunna ha lite mer verksamhetsre-
surser inom ramen för VKL så att 
vi faktiskt kan fatta beslut. Det tror 
jag är någonting man ska fundera 
på framgent i alla fall.
Hur ser du att det skulle kunna bli 
verklighet?

– Man bör ju ha en diskussion 
om man i så fall ska ha en något 
starkare budget än idag med en del 
fria pengar som kan disponeras till 
olika projekt inom ramen för VKL. 
Det skulle kunna vara en variant.
Det eventuella bildandet av ett regi-
onförbund, vad anser du om det?

– Jag tror att på sikt är region-
förbund någonting vi måste sträva 
mot. Idag har vi ju egentligen tre 
huvudmän som i delar jobbar med 
samma frågor och vi bör samla de 
resurser som finns inom de här tre 
enheterna: landstinget, länsstyrelsen 
och VKL under samma tak som 
ett regionförbund. Jag tror på den 
tanken.

Vad ser du som det viktigaste och det 
bästa med VKL?

– Vi kan ju samla resurser och få 
ut så mycket mer än om var och en 
av oss ska göra det här själv. Det är 
ju bara att titta på Skinnskatteberg, 
Norberg och Fagersta; om vi skulle 
göra saker var och en för sig istället 
för gemensamt så skulle vi aldrig 
någonsin kunna åstadkomma lika 
mycket. Det är ju det som är styr-
kan med VKL.
Du kan lyssna på hela intervjun med 
Kenneth Östberg på vår webbplats: 
http://www.vastmanland.se/filarkiv/
VKL/mp3/Intervjuer/Kenneth_Nor-
berg.mp3. I nästa nummer av  
Aktuellt från VKL presenteras  
Skinnskattebergs syn på VKL.

Johan Lunner intervjuar Kenneth Östberg.
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Aktuella kurser & konferenser
Seminarium om de nationella riktlinjerna 
för vård och omsorg vid demenssjukdom – i 
samverkan med Socialstyrelsen, 23 oktober

Folkhälsa är politik - idédagar för förtroende-
valda, 28/29 oktober

Presidiekonferens Barn- och ungdomsbered-
ningen och Lärande- och arbetsmarknadsbe-
redningen, 15-16 oktober

Inspirationsmöte om konkurrens och valfrihet,  
6 november

Socialberedningens presidiekonferens,  
12-13 november

http://www.vastmanland.se/filarkiv/VKL/mp3/Intervjuer/Kenneth_Norberg.mp3
http://www.vastmanland.se/filarkiv/VKL/mp3/Intervjuer/Kenneth_Norberg.mp3
http://www.vastmanland.se/filarkiv/VKL/mp3/Intervjuer/Kenneth_Norberg.mp3
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I det avtal som upprättades i 
december 2007 mellan statens 
förhandlare och företrädare för 
Mälardalsregionen och Öster-
götland och som godkändes av 
regeringen i december 2008 ingick 
vissa åtaganden från staten innan 
kommuner och landsting kunde 
godkänna avtalet. Kvarvarande 
diskussion med staten gäller att den 
kommunala medfinansieringen bör 
kunna hanteras som en kapital-
kostnad och periodiseras under en 
längre tidsperiod. Den proposition 
(2008/09:228) som i juni i år följde 

på utredningen avviker dock i två 
viktiga avseenden från förslagen i 
utredningen. Avskrivningstiden för 
bidragen begränsas till 15 år och 
avskrivningarna ska inledas omgå-
ende det år beslutet fattas och inte 
då utbetalningarna påbörjas.   
Det är nu viktigt att inom angiven 
tid (senast 30 nov. i år) fullfölja be-
sluten i kommuner och landsting. 
Skulle den processen ”stanna av” 
och besluten inte tas i tid blir det 
de kommunala parterna som fäller 
avtalet. 

Citybanans medfinansiering närmar sig sin lösning

Förslag till länsplan för regional transportinfra-
struktur (LTP) i Västmanlands län 2010-2021
Länsstyrelsen i Västmanlands län har 
inbjudit berörda att yttra sig över 
förslag till Länsplan för regional in-
frastruktur för länet 2010-2021 samt 
därtill hörande förslag till miljökon-
sekvensbeskrivning. Dörutöver har 
trafikverkens generaldirektörer gjort 
en första prioritering av åtgärder 
i det nationella nätet. Regeringen 
förväntas ta ställning till de olika 
planerna i februari 2010.

Mälardalsrådet m. fl. har genom 
”en bättre sits” genomlyst och 
förtydligat behovet av ytterligare 
förstärkningar i transportinfrastruk-
turen i Stockholm-Mälardalen. 
Syftet har varit att skapa systemlös-
ningar för att uppnå en väl fung-
erande transportinfrastruktur för 
såväl person- som godstrafik. 

Väl fungerande transportinfrastruk-
tur är avgörande för Västmanlands 
tillväxt. En sammanvägning av 
Stockholm-Mälardalen till en ar-
betskraftregion kommer gynnsamt 
att bidra till hela Sveriges tillväxt.
Länsplan 2010-2021 innehåller 
åtgärder som är väldiskuterade i 

Västmanland, dels i nu gällande 
Länsplan 2004-2015 dels i såväl po-
litiska som tjäntmannaförsamlingar.
På Rv68 (Gävle-Örebro) görs nu 
åtgärder i de fyra berörda länen för 
att höja säkerheten och framför 
allt öka framkomligheten för den 
tunga trafiken. Merparten av övriga 
åtgärder görs för att höja trafiksä-
kerheten, framkomligheten och för 
att som minst behålla nuvarande 
hastighet på berörda vägar.
I det utkast till nationell plan som 
Trafikverkens generaldirektörer pre-
senterat har de viktiga projekt som 
Västmanland i tidigare skrivelser 
påtalat behovet av inte fått önskad 
prioritet.
-	 Citybanans förlängning ut till 

Barkarby ser VKL som en natur-
lig del av hela Citybanan. Delen 
Barkarby-Tomteboda bör alltså 
färdigställas i nära anslutning 
till andra delar av Citybanan dvs 
senast 2018 om trafiklösningen 
ska få optimal effekt.

-	 E18 och E20 är länets viktiga tra-
fikstråk. E18 har en klart växande 

trafikmängd vilket ökat antalet 
trafikolyckor. Med början från 
Sagån bör E18 i hela sin sträck-
ning genom länet kompletteras till 
fyrfältighet under planperioden. 
Under planperioden bör också ny 
anslutningsväg mellan Kungsör 
och Arboga få en slutlig lösning.

-	 Arbetena med väg 252 bör sna-
rast påbörjas för att underlätta för 
norrifrån kommande trafik att nå 
E18 västerut.

-	 Väg 56 mellan Västjädra och 
Kvicksund är hårt trafikerad av 
särskilt tunga fordon. Vägen som 
ingår i ”Räta linjen” är en viktig 
länk mellan norra och södra delen 
av Mälaren och kommer under 
planperioden att öka i betydelse. 

-	 Norra slussporten i Södertälje 
kanal är i akut behov av byte. 
VKL har tidigare påpekat att när 
slussporten byts ut får inte denna 
åtgärd försvåra för en kanalbredd-
ning och breddning/fördjupning 
av Mälarfarleden.

För mer information, kontakta  
Åke Jansson, 021-39 79 44.

När frågan om avskrivningstidens 
längd samt inte minst tidpunkt 
för aktivering av avskrivningen är 
löst kan berörda kommuner och 
landsting ta ställning till avtalet i 
respektive beslutande församling. 
För Västmanlands del är medfinan-
sieringen 575,6 miljoner kronor i 
2008-års prisnivå.
Planeringen är inriktad på att 
slutligt beslut ska kunna tas under 
november 2009.
För mer information, kontakta  
Åke Jansson, 021-39 79 44.
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Nytt läge för anhörigstödet 

Anders Bergh, Socialstyrelsens 
äldreenhet, besökte Västerås för att 
informera om vad den nya lagen 
innebär. Socialstyrelsens uppdrag 
är att informera, vägleda, ge stöd 
och inspirera om den nya lagen och 
det här är första tillfället det görs. 
Socialstyrelsen ska också följa upp 
den nya lagen och det arbetet ska 
vara klart 2014.
Anders Bergh konstaterar att det är 
en efterlängtad lag bland dem som 
arbetar med anhörigstöd ute i kom-
munerna och att den innebär ett 
nytt läge för anhörigstödet.
Den stora förändringen är att bör 
har blivit ska i nya lagstiftningen. 
Förut stod det att socialnämnden 
bör erbjuda … Nu står det social-
nämnden ska erbjuda … Tidigare 
stod det också anhörigvårdare. Nu 
står det i stället personer som vår-
dar eller stödjer närstående. 
Förut handlade det mest om att man 
erbjöd stöd till anhöriga som vår-
dade äldre. Nu är målgruppen vidare 
och skrivningen är … ska erbjuda 
anhörigstöd till personer som vårdar 
eller stödjer långvarigt sjuka eller 
äldre eller som stödjer en närstående 
som har funktionshinder.
Enligt Anders Bergh handlar det 
om ett nytt förhållningssätt till 
anhöriga. Inriktningen ska vara en 
anhörigvänlig vård och omsorg.
Den nya lagstiftningen innebär 
en skyldighet för kommunen att 
erbjuda anhörigstöd, men ingen 
rättighet enligt SoL för den enskilde 
anhörige. Anhöriga har precis som 
tidigare rätt att begära bistånd.
Vilken typ av anhörigstöd kommu-
nen erbjuder avgörs lokalt. 
De flesta kommuner erbjuder i 
dagsläget anhörigstöd till anhöriga 

till äldre personer. Det finns dock 
en stor utvecklingspotential mot 
andra målgrupper. Det finns t ex 
25 000 personer som är funktions-
hindrade med insatser enligt SoL. 
Till gruppen långvarigt sjuka räknas 
bland annat demens, stroke, HIV.
Anders Bergh vill betona att mål-
gruppen är vidare och att man ute 
i kommunerna måste börja vara 
beredd att tänka i dessa termer. 
Inom kommunen måste man vidga 
perspektivet till att omfatta hela 
socialtjänsten för att hitta de perso-
ner som behöver anhörigstöd. Man 
måste också skapa nya kontakter 
med landstinget eftersom de ofta 
träffar anhöriga i ett tidigt skede. 

Vad ska kommunen erbjuda?
Det är viktigt att man inventerar 
behovet av stöd. Det kan handla 
om både direkt stöd och indi-
rekt stöd. Det indirekta stödet är 
mycket viktigt för de anhöriga. 
Kommunen ska se till att det finns 
väl fungerande hemtjänst, att in-
satsernas kvalitet är hög etc. Det är 
viktigt att synliggöra att den vanliga 
omsorgen faktiskt också är ett stöd 
till den anhörige. 
En fråga om tillsyn dyker upp. 
Anders Bergh svarar att det bör 
bli tillsyn eftersom det blir en lag. 
Vad gäller dokumentation så gäller 
samma regler som tidigare – de 
har inte ändrats i den nya lagen. 
Eventuellt kommer Socialstyrelsen 
att ge ut ett dokument med ”mjuk” 
vägledning för hur kommunerna 
ska hantera detta.

Vem ska göra vad?
Politiker - chefsnivå
I varje kommun behöver man 
analysera det anhörigstöd man har i 

relation till den målgrupp anhöriga 
man nu är skyldig att erbjuda stöd. 
Vilket stöd ska den egna kommunen 
erbjuda? Anders Bergh föreslår att 
man ör en lista över möjliga typer 
av anhörigstöd. Sedan inventerar 
man behovet för att se vilket stöd 
man ska tillhandahålla. Det är även 
viktigt att göra gränsdragningar 
mot det stöd andra myndigheter/
organisationer ska stå för. Man bör 
också se över vilka man ska samar-
beta med och man behöver skapa 
förutsättningar för en organisation 
som gör att anhöriga lätt hittar in i 
organisationen. Det är viktigt att det 
finns någon person som ansvarar för 
anhörigstödet i kommunen. Anders 
Bergh betonar också vikten av upp-
följning. Det är nödvändigt för att 
synliggöra det man faktiskt gör.
Handläggarnivå:
Anhöriga behöver någon att prata 
med om sin situation. De behöver 
få sina behov utredda.
Övrig personal inom socialtjänsten 
behöver anamma perspektivet en 
anhörigvänlig vård och omsorg.
Hälso- och sjukvårdens roll är att 
identifiera anhöriga som behö-
ver stöd. Att informera dessa och 
förmedla kunskap och att bana väg 
för kontakt med kommunernas 
anhörigstöd.
Anders Bergh berättar att det finns 
pengar avsatta för implementering av 
den nya lagen; 150 miljoner kr. för 
2009 och 300 miljoner kr. för 2010.
Han tipsar om Socialstyrelsens 
webbplats Fokus på anhöriga 
http://www.socialstyrelsen.se/ny-
hetsbrev/fokuspaanhoriga dit man 
kan gå om man vill hålla sig ajour 
med det som händer inom områ-
det. Man kan även prenumerera på 
deras nyhetsbrev.

Från den 1 juli i år är det lag på att kommuner ska erbjuda anhörigstöd till personer som vårdar eller 
stödjer långvarigt sjuka eller äldre eller som stödjer en närstående som har funktionshinder. Den 17 
september samlades ett trettiotal personer i Västerås för att få höra mer om den nya lagen. 

http://www.socialstyrelsen.se/nyhetsbrev/fokuspaanhoriga
http://www.socialstyrelsen.se/nyhetsbrev/fokuspaanhoriga
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Aktuellt om ”Länsstrategi för folkhälsoarbete”

Hans Dahlman, VKL, inledde med 
att berätta om det aktuella läget för 
länsstrategin. Landstinget samt alla 
kommuner utom Arboga och Köping 
har hittills meddelat att de fortsätt-
ningsvis ska medverka i strategin. 
Mötets huvudfråga var de tre 
uppdragsdirektiv som finns fram-
tagna för det fortsatta arbetet med 
länsstrategin. 
Det första direktivet handlar om 
kunskapsunderlag om hälsoläget 
i länet. Syftet är att beskriva hur 
olika aktörer i länet använder 
det kunskapsunderlag som finns 
tillgängligt, exempelvis Liv & Hälsa 
Ung/Vuxen. Problemet som man 
vill komma åt är att vi har bra 
underlag i form av siffror från dessa 
undersökningar, men det görs få 
analyser av materialet. Det som be-
hövs är en modell för hur materialet 
ska användas och de flesta kommu-
ner är i stort behov av analysstöd. 
Målet är att beskriva en modell och 
ett kunskapssammanhang för att 
kommunerna sedan ska kunna gå 
vidare och skriva lokala handlings-
planer utifrån kunskapsunderlaget. 
Uppdragsdirektiv två behandlar 
det andra prioriterade området 
i länsstrategin: Psykisk hälsa för 
barn och unga vuxna. Här är syftet 
att beskriva aktuell kunskap om 
utveckling och orsakssamband för 
psykisk hälsa bland barn och unga 
vuxna och inom detta område även 
bevaka resultaten från den nationel-
la enkätundersökningen inom om-
rådet. Man ska också beskriva vad 
olika aktörer i länet har för uppdrag 
inom. Detta påpekade Hans Dahl-
man dock att det redan har gjorts 
och han visade upp broschyren 
Samverkan för att främja barns och 
ungas psykiska hälsa i Västmanland 

Måndagen den 14 september samlades samverkansgruppen Länsstrategi för folkhälsoarbetet i Väst-
manland åter. I samverkansgruppen ingår representanter för alla länets kommuner, Landstinget Väst-
manland, Länsstyrelsen samt VKL. Både politiker och tjänstemän deltar i gruppen.

från Kompetenscenter för hälsa 
(http://www.vkl.se/filarkiv/vkl/pdf/
beredningar/socialberedningen/
broschyr%20ung.psyk%20slutver-
sion%20090813.pdf ).
Syftet med uppdraget är också att 
beskriva nuvarande samverkan, 
tydliggöra ansvar och roller samt 
behovet av nya samverkansformer 
och strukturer. Man ska också 
inventera behovet av länsstöd för 
samverkan och kompetensutveck-
ling samt föreslå mål, insatser och 
resultatmätning.
Särskilt viktigt är att tydliggöra hur 
insatser för psykisk hälsa för barn 
och unga vuxna kan integreras i 
olika aktörers ordinarie verksamheter 
på samma sätt som insatser för ar-
betsmiljö och jämställdhet. Insatser-
na ska också samordnas med andra 
länsövergripande verksamheter/
projekt, till exempel Läns ANTD, 
Föräldrastöd och Kvinnofrid.
Målet är att presentera ett förslag på 
prioriterade insatser inom området 
psykisk hälsa för barn och unga 
vuxna. 
En fråga som dök upp kring det här 
uppdraget var hur man definierar 
”unga vuxna”. Var går den övre ål-
dersgränsen? Den definitionen måste 
man enas kring i det fortsatta arbetet.  
Det tredje uppdragsdirektivet hand-
lar om uppföljning och utvärdering. 
Syftet här är att beskriva ett nuläge, 
med avseende på de variabler som 
ska mätas inom länsstrategin och 
dess handlingsplaner, och ett antal 
framtida mättillfällen för avstämning 
av uppnådda resultat.
Man ska inventera vilka system som 
finns i omvärlden för att rutinmäs-
sigt övervaka hälsans utveckling och 
fördelning i befolkningen. Man vill 

även utveckla ett ”Folkhälsoindex” 
för uppföljning och för ”öppna 
jämförelser”.
Syftet är också att beskriva hur upp-
nådda resultat ska återrapporteras 
samt föreslå vilka forsknings- och 
utvecklingsarbeten kring arbets-
metoder för folkhälsoarbetet som 
behöver göras.
Målet är alltså att presentera ett för-
slag på prioriterade uppföljnings- 
och utvärderingsinsatser och hur 
återrapporteringen ska genomföras.
Alla uppdragsdirektiven antogs 
med kompletteringar och förtydli-
ganden. Tidplanen för de tre olika 
uppdragen är att de två första ska 
slutföras till den 31/12 2009, med-
an det tredje ska slutföras till den 
20/1 2010. Tre grupper ska bildas 
för att arbeta med uppdragen. Hans 
Dahlman är sammankallande i alla 
grupperna och ser till att informa-
tionen överförs mellan grupperna. 
Samverkansgruppen träffas nästa 
gång den 25 januari 2010.
För mer information, kontakta  
Hans Dahlman, 021-17 46 35.

Ny på VKL
VKL:s styrelse har beslutat att Hans 
Dahlman placeras på VKL under 2009 för 
att upprätta och förankra en gemensam 
folkhälsostrategi för länet.

http://www.vkl.se/filarkiv/vkl/pdf/beredningar/socialberedningen/broschyr%20ung.psyk%20slutversion%20090813.pdf
http://www.vkl.se/filarkiv/vkl/pdf/beredningar/socialberedningen/broschyr%20ung.psyk%20slutversion%20090813.pdf
http://www.vkl.se/filarkiv/vkl/pdf/beredningar/socialberedningen/broschyr%20ung.psyk%20slutversion%20090813.pdf
http://www.vkl.se/filarkiv/vkl/pdf/beredningar/socialberedningen/broschyr%20ung.psyk%20slutversion%20090813.pdf
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Jag har varit i Nederländerna, eller 
Holland som vi gärna säger fast det 
bara är en del av Nederländerna, 
tidigare men jag har ändå mycket 
ny kunskap med mig hem denna 
gång.
Studie- eller benchmarkingresan 
som VKL:s styrelse gjorde den 24-
27 augusti gick till största delen till 
Syd Holland.
Några av mina intryck från resan:
•	Att Nederländerna har likar-

tade problem som Sverige med 
integration både av ny- och 
tidigare invandrade invånare och 
att de har ett helt annat fokus på 
frågan nu än tidigare. En allvarlig 
incident inträffade i Rotterdam 
i samband med att drottningen 
utsåg en muslimsk borgmästare 
i staden. Den nya borgmästaren 
blev offentligt ”hotad” av andra 
demokratiskt valda politiker 
på högerflygeln. Mrs. Lenie 
Dwarshuis-Van de Beek, medlem 
av “the Executive Board of the 
province of Zuid-Holland in 
charge of European and Interna-
tional affairs and also responsible 
for the waterboards and waterpo-
licy in Zuid-Holland” var mycket 
intresserad av andra länders 
erfarenheter av integrationsfrågor.

•	Att Leiden i år har hämtat hem 
1,2 miljarder SEK i olika typer 
av EU-medel och att många 
projekt var samverkansprojekt 
mellan näringsliv, universitet 
och offentlig sektor. De bygger 
också oförtröttligt vidare på sin 
redan stora Sience Park där även 
universitetet är beläget och där vi 
fick en guidad tur av Mrs. Nellie 
Buitelaar, Bio Science Parc.

	 Här i Leiden har både Linné 
och Celsius tagit sina professurer 
på 1700-talet vilket visar att vi 

Styrelsens benchmarkingresa till Nederländerna i 
augusti 2009 

redan då reste och tog intryck 
av våra grannar. Mr. Pieter Baas, 
Nationaal Herbarium Nederland 
beskrev också dessa storheter 
med stor respekt och en gnutta 
humor, vilket får mig att förstå 
hur otroligt kända och aktuella 
dessa forskare fortfarande är i den 
akademiska världen.

•	Den fantastiska stranden utanför 
Haag och ”The Sand Engine” och 
Nederländernas ständiga arbete 
med att både skydda sig mot ha-
vet och expandera ut i havet. Här 
fick vi lufta tårna och andas in 
havsluft mellan presentationerna. 
Vi fick även veta att holländarna 
är ansvariga för den uppbyggda 
”sandpalmen” i Dubai. 

•	 Peace Palace i Haag vars bygg-
nation och syfte föreslogs och 
genomdrevs av den siste Tsaren, 
vilket för mig var en nyhet. 
Att Sverige har skänkt pelarna 
till palatset som ”bär upp” den 
vackra framsidan passar ju bra 
eftersom vi gärna ser oss som 
samhällets stöttepelare. Hela 
palatset är skapat genom olika 
donationer från medlemsländerna 
som från början var tolv och idag 
är över hundra. På grund av ett 
attentat som genomfördes med 
en bomb som fördes in i palatset 
och skadade både människor och 
byggnader, kan det numera bara 
besökas på guidade turer och 
genom bokade grupper. Här finns 
oersättliga antikviteter utöver 
de utsmyckade plenisalarna där 
de internationella domstolarna 
fortfarande håller till.

•	Den vackra medeltida staden 
Delft har ett mycket typiskt 
medeltida torg för marknader och 
restauranger och en enorm kyrka 
med höga torn samt ett gammalt 

vackert stadshus. Här fick vi till-
fälle att slå oss ner en stund och 
bara njuta av omgivningen. Delft 
tog emot oss i stadshuset där Mr 
H.P.S. Althuis, director Valori-
sation Centre Delft, utan blyg-
samhet beskrev de mest visionära 
projekten mellan universitet och 
näringsliv.

Allt detta hade inte varit möjligt 
utan hjälp från Thomas Friis Konst, 
VD på SEU-kontoret i Bryssel och 
hans kollega i Bryssel, ansvarig för 
regionen Syd Holland i Neder-
länderna. Vi blev överhuvudtaget 
mycket varmt mottagna av alla som 
vi träffade under vårt besök och de 
verkade uppriktigt intresserade av 
vårt välbefinnande.

För mer information, kontakta  
Monika E Bertilsson, 021-39 79 47.
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Vårt nyhetsbrev…
... är till för dig som vill veta mer 
om och hålla dig uppdaterad på vad 
som sker i länet och i vår omvärld. 
Förutom en uppdatering på vad 
som har skett innehåller brevet 
information om vad som är på gång 
den närmaste tiden.
Har du fått nyhetsbrevet via någon 
annan och vill hålla dig uppdaterad 
i framtiden? Anmäl dig till nyhets-
brevet genom att skicka e-post till: 
asa.erikols@vkl.se.

Om VKL
Västmanlands Kommuner och 
Landsting (VKL) är en ideell 
förening, ett samverkansorgan och 
en service- och intresseorganisation 
för länets kommuner och landsting.   
Därutöver är uppgiften att sam-
ordna olika länsprojekt och bidra 
till samverkan i olika frågor. Det 
länsövergripande arbetet har hög 
prioritet, särskilt inom Stockholm-
Mälarregionen. 

Kontakt
Ansvarig utgivare:  
Monika Eriksson-Bertilsson,  
direktör, 021-39 79 47.

Redaktör och layout:  
Åsa Erikols, 021-39 79 51.

Adress:  
Norra Källgatan 22 
722 11 Västerås
telefon 021-39 79 40,  
e-post info@vkl.se
www.vkl.se

Hela Västmanlands län certifierat till Vård- och  
omsorgscollege
Samtliga fem collegebildningar: 
•	Vård- och omsorgscollege Västra 

Mälardalen (Köping, Arboga, 
Kungsör)

•	Vård- och omsorgscollege Västerås
•	Vård- och omsorgscollege Kol-
bäcksådalen (Hallstahammar, 
Surahammar)

•	Vård- och omsorgscollege Sala
•	Vård- och omsorgscollege Norra 

Västmanland (Fagersta, Norberg, 
Skinnskatteberg)

certifierades av Nationella rådet  
vid en högtidlig ceremoni på Aros 
Congress Center i Västerås den 10 

Vård- och omsorgscollege
En samverkansform mellan arbetsliv och ut-
bildningsanordnare inom vård och omsorg, 
med syfte att höja kvaliteten på utbildning-
arna för ungdom och vuxna på ”underskö-
terskenivå” (omvårdnadsprogrammet på 
gymnasiet och motsvarande inom vuxenut-
bildningen) samt öka attraktionskraften för 
sådana utbildningar och de arbeten de leder 
till. Kvalitetssäkra praktikplatser och utveckla 
personalfortbildningen. Anställningsbarhet 
efter utbildning är ett nyckelbegrepp. Allt för 
att möta dagens och morgondagens behov 
av tillräckligt med kvalificerad personal; sär-
skilt inom äldre- och handikappomsorgerna. 

I augusti kom Socialstyrelsens 
preliminära riktlinjer för vård och 
omsorg vid demenssjukdom. Under 
hösten kommer seminarier att hål-
las där möjlighet ges för kommuner 
och landsting att diskutera och 
komma med synpunkter på den 
föreslagna versionen, innan de slut-
giltigt fastställs i början av 2010. 
För Västmanlands del innebär det 
en gemensam konferens med Soci-

Nationella riktlinjer för vård och omsorg vid  
demenssjukdom 2009

alstyrelsen fredagen den 23 oktober. 
Riktlinjerna riktar sig till både 
kommunernas och landstingets 
verksamhet. Syftet med riktlinjerna 
är att ge kunskapsbaserade rekom-
mendationer hur vård och omsorg 
kan utformas för personer med 
demenssjukdom. De skall ge ett till-
förlitligt underlag för beslutsfattan-
de och vägledning i verksamhetsut-
vecklingen mot en kunskapsbaserad 

och kostnadseffektiv verksamhet 
där patienten/brukaren sätts i 
förgrunden. I Västmanland startar 
ett gemensamt projekt med arbetet 
att implementera riktlinjerna under 
hösten. Två projektledare/demens-
samordnare kommer att anställas på 
VKL för att leda arbetet. 
För mer information, kontakta Tuula 
Björkenor, 021-39 79 43.

september. 350 personer, elever, 
lärare och representanter för avnä-
mare deltog i högtidligheterna.
För mer information, kontakta Ove 
Svenson, 021-39 79 45.

mailto:asa.erikols@vkl.se
http://www.vkl.se

